

# “数理化天地生”不足的大学不是好大学

全国人大代表王贻芳呼吁强化基础科学研究

怎样才能培养出大师级科学家?如何拿出更多的“硬科技”成果?今年全国两会,全国人大代表,中国科学院高能物理研究所所长、中国科学院院士王贻芳表示,“数理化天地生”不足的大学不是好大学,科研不能“虚胖”,要有“肌肉”和力量。接受现代快报记者采访时他表示,“数理化天地生”等基础科学建设亟待强化,同时应加快布局大型科学装置、大科学工程等国家战略科技。

现代快报+/ZAKER南京记者 安莹 鹿伟 文/摄

## 科研不能“虚胖”,要有“肌肉”和力量

在“十三五”期间,王贻芳所在的高能物理研究所完成了散裂中子源、慧眼卫星等重大科学装置建设。在“十四五”规划纲要(草案)列出的22项“国家重大科技基础设施”中,高能所也承担了其中的两项任务。除此之外,王贻芳的团队还担负了江门中微子实验建设、环形正负电子对撞机预研等重大任务。在王贻芳看来,这些任务重大、光荣又艰巨。

不过王贻芳也清醒地看到,我国在科技上还存在一些问题。从整体上看与国际先进水平还有相当差距,特别是在成果的质量和国际影响方面。随着经济的发展,到2035年我国对科技的需求只会更加强烈。